

# 在天堂里 再续乒乓情缘

## 庄则栋走完不平凡的人生

他为中美乒乓外交打开了一扇门；蛇年的第一天，他为自己关上了一扇窗……昨天下午5时06分，与癌症搏斗4年多的乒乓名宿庄则栋与世长辞，终年73岁。

从19岁入选国青队、三获世乒赛男单冠军，到1971年名古屋世乒赛的一次“乒乓外交”……庄则栋的运动员生涯异常圆满。2005年时，庄老因上海世乒赛来到上海，在接受本报专访时回忆，“（美国球手）科恩当时上错了车，我就主动上去和他打招呼，送了他一件黄衫织锦。”第二天，这则新闻上了日本三大报的头版，几天之后，中国乒乓球队接到指示，正式邀请美国乒乓球队访华，中美长期隔绝对立的局面从此打开了缺口……若干年后，庄则栋访美，科恩却已离世；未能与故人再次相会，成了庄老乒乓生涯的一大遗憾。如今，两人得以在天堂再续乒乓情缘。

放下球拍，又经历了“文革”动荡的庄则栋异常坦荡；对于自己的晚年生活，庄老曾多次接受本报记者采访，他说，“平平淡淡，才是生活的最高境界。”乐于归于平淡，但庄老仍是乒乓球迷们瞩目的焦点。

2005年作为老世界冠军团成员来上海时，本报作为世乒赛唯一官方特刊单位，曾派出记者全程陪同庄老在上海的行程，见证了庄老与小球迷欢聚，与业余选手比赛；围着他索要签名、合影的球迷，络绎不绝，为了让他大汗淋漓的庄老突破球迷的重围，工作人员甚至将他“锁”进了门房间，“说真的，我内心很感动，谢谢大家还记得我。”庄则栋当时说。

北京奥运会前，庄则栋被查出已是直肠癌晚期，经过手术后仍不幸扩散。患病之后，妻子佐佐木敦子带着他四处投医，两人的感情坚贞不渝，这是饱受癌症折磨的庄老晚年最大的幸福。

在被查出癌症之后，庄老开始撰写博客，内容涵盖乒乓球和人生感悟，截至目前已有350多万人次的访问量。在博客首页，庄老的最后一篇博文定格在2012年9月15日，“本人因手术原因，近期无法更新博客，望广大网友谅解。”

人生即将走完之时，庄老在危重病房里完成了新书《祖国在我心中》的定稿，续写了自己极富传奇色彩的乒乓人生。

庄老曾在博客上作诗，“松下无人一局残，空山松子落棋盘；神仙各有神仙招，天下输赢下不完。”

本报记者 许明



2008年3月，庄则栋与乒乓球爱好者在福建省体育馆举行的世界冠军与奥运同行趣味乒乓球表演赛中进行单打趣味赛 新华社发

### 相关链接

## 庄则栋生涯

- 1957年 入选北京市乒乓球队，同年参加全国比赛并获得混合双打冠军。
- 1961年至1971年 参加了第26、27、28、31届世乒赛，三次获得男子单打冠军，成为我国首个在世乒赛上荣获“三连冠”的运动员，并四次获得男团冠军，还曾获得过一次男双世界冠军。
- 1971年 庄则栋在日本名古屋世乒赛期间，面对“搭错车”的美国乒乓球运动员科恩（已于2004年病逝，享年52岁）的一个不经意的友好举动，开启了“乒乓外交”的历史。
- 1985年 开始在北京市少年宫任教。
- 1987年 与放弃日本籍的佐佐木敦子结为伉俪。
- 2000年 离开工作岗位，但仍活跃在乒乓球的各种活动中。

### 八方声音

- 国际乒联名誉主席徐寅生：乒乓外交，震惊世界。小庄，一路走好！
- 围棋世界冠军马晓春：他当年打球最牛的时候还酷爱围棋呢！一路走好！
- 乒乓名将许昕：还记得第一次跟世界冠军照相的人就是庄老前辈，世锦赛三连冠的第一人。虽然因病去世，虽然人已不在，但是老前辈的精神永远活在我们心中。
- 男乒国家队教练秦志毅：乒乒界失去了一位巨匠，庄老一路走好！他与病魔斗争数年，始终保持着积极向上的心态。
- 网友“攻非求是”：大年初一，庄则栋去世了。多少年来，有人踩着着他。关于对乒乓球运动所做贡献的历史，关于中美建交所立下的特殊功勋，有意被不提。但他是天上的星星，会一直照耀着。



2005年5月7日本报的庄则栋专访

## 壁上观

结识庄则栋，是在2005年，当时《新民晚报》作为上海世乒赛会刊，我有幸全程陪同乒坛老冠军团在沪的活动。庄则栋是团中一员。不可否认，他非常引人关注，只要跟他见过面、聊过天，很快，就让人印象深刻，这大概就是所谓的气场大吧，于是也就不难理解，为何中美乒乓外交之门，会因他而开启。他说那是偶然，我觉得，那背后有必然。

与庄老聊天是享受，他故事多，绘声绘色，还常含哲理，催人思考，走近这位智者，不再觉得是在采访，是在完成任务，而是件留有韵味的乐事。虽与他见面次数不算多，但之后每次遇见，都能一见如故，没有半点生分，我想，那就是庄老待人接物的“人格魅力”吧。

那一年，庄老已经65岁，一头乌黑发每天打理得一丝不苟，“头势煞爽”，颇像“上海老客勒”，那一年，他穿着一身西装背带裤，走哪，都是焦点。

### 庄则栋说

生是偶然，死是必然。人生对我来说，重要的不是凯旋，而是战斗。活一天就战斗一天。

我有“六然”、“四天”。“六然”是凡事顺其自然、遇事处之泰然、得意之时淡然、失意之时坦然、历经曲折坦然、沧桑过后悟然。年岁大了，我常想这“四天”——不悔

## 处处争先

“脑简单？”记得他曾愤怒批驳，“没有好脑子，能打好球吗？”他看书极广，杂文、散文、古代兵书、西方哲学，不仅看，还认真记，读书笔记，密密麻麻写了几大本……

庄老爱书。他说：书，自然是情节跌宕吸引人，但生活，还是平静平淡一些。当年，这是他面对面与我交流的人生感悟，他说“我的经历跌宕起伏了……”很遗憾，生活，并不总如自己所愿，而以庄则栋的气质个性，注定了他的一辈子，一定不会平静平淡！

2008年，庄则栋被查出癌症晚期，在人生晚秋，就算痛不堪言，每次出现在别人面前，他总要打扮得清清爽爽，表现得开开心心……骨子里，他是个极要强的人，他研究围棋与乒乓，道出了其中之关联——乒乓球拍碰球瞬间停不住，缩短了己下一板攻球速度，庄老说，这个困难是自己造成的，而围棋里说的“争先”，不是只争一次就不争了，而是要处处争先、子子争先、连续不断地争先……庄则栋把生命的句号，留在了蛇年。每时每刻都在争先，那何尝不是庄则栋的人生写照？

### 庄则栋说

昨天、不忧明天、做好今天、笑对苍天。

人呀，要学会在压力中生存，有了压力，才能盯着既定的目标不断努力，直到取得成功。没有压力，怎么能成功？！有险峰才有攀登，有压力才有奋起，有难关才有突破，有风浪才有搏击！



上海体育健儿蛇年开练 本报记者 周国强 实习生 高宇辰 摄

## 上海体育健儿蛇年开练

本报讯（记者 钟喆）大年初二8时，申城各支运动队已经走上运动场。“1、2、3，加油！”上海市体育局局长李毓毅带领机关干部来到市体校。场地边，他像垒球队员一样喊起口号，给球员们新年第一练鼓劲。

上海女子垒球队刚刚结束在西双版纳的训练，球员的脸上被晒得黝黑。教练孙杰介绍，今年是全运年，球队只放两天假。今天，全体队员就已集结。3月26日全运会垒球预赛开始，我们为上海各支垒球队打头炮，力争表现好。2013年是全运年，也是上海体育健儿奋力拼搏的一年。今天，柔道、棒垒球等队伍已经开练。到大年初四，全市所有运动队将全部回到运动场。

### 【标题新闻】

王濛打破短道速滑女子500米世界纪录

贺岁杯上港集团队4:1胜泰国联赛冠军

尼日利亚今晨捧得非洲国家杯

### 收视指南

央视五套今天18时30分将转播斯诺克威尔士公开赛预赛丁俊晖与德差瓦比赛实况，22时将转播威廉姆斯与刘闯比赛实况。